КАК ЗАЩИТИТЬ ПРАВА РЕБЕНКА В ШКОЛЕ

1. Какую помощь может оказать Уполномоченный?
Деятельность Уполномоченного по правам ребёнка носит в большей степени надзорный характер, т.е. он приступает к защите прав и законных интересов ребёнка, как правило, в тех случаях, когда усматривает в конкретных ситуациях бездействие или неправомерные действия государственных органов, органов местного самоуправления, а также подведомственных им учреждений или иных организаций.
Для того чтобы квалифицировано оценить действия или бездействие каких-либо органов, организаций и учреждений, вероятно нарушающих права и законные интересы ребёнка или группы детей, Уполномоченный вправе осуществить самостоятельную проверку их деятельности.
В случаях выявления неправомерных действий или бездействия должностных лиц, что привело к нарушениям прав и законных интересов несовершеннолетних детей, Уполномоченный по правам ребёнка не имеет возможности самостоятельно применить к ним какие-либо санкции, но он вправе
1) обратиться в соответствующий государственный орган, уполномоченный составлять протоколы об административных правонарушениях, с предложением рассмотреть вопрос о привлечении к административной ответственности данных должностных лиц;
2) предложить работодателю (представителю нанимателя) рассмотреть вопрос о привлечении этих должностных лиц к дисциплинарной ответственности;
3) подготовить свое заключение, содержащее предложения о мерах по восстановлению нарушенных прав ребёнка, которое обязаны рассмотреть получившие его государственные органы или органы местного самоуправления и направить ему письменный ответ о результатах рассмотрения и принятых мерах.
Таким образом, согласно установленному порядку непосредственно защитой прав и законных интересов детей занимаются уполномоченные, например:
- правом на получение образования – органы образования (министерство и территориальные управления или отделы); 
- правом на социальную защиту и правом на жизнь и воспитание в семье – органы социальной политики и действующие в их структуре органы опеки и попечительства; 
- правом на охрану жизни и здоровья – правоохранительные органы, органы здравоохранения и органы местного самоуправления; 
и т.д.
Именно поэтому гражданам, которые уверены или им стало известно, что нарушаются права и законные интересы детей, должны изначально обращаться в уполномоченные органы, и только в тех случаях, когда они посчитали, что эти уполномоченные органы бездействуют или действуют неправомерно, необходимо обращаться в адрес Уполномоченного по правам ребёнка.
Кроме того, некоторые граждане при возникновении проблем, связанных с детьми, начинают сразу обращаться в высшие инстанции, даже не попробовав решить их на месте. Очевидно, что если у ребёнка возник серьёзный конфликт в школе, то его родителям и опекунам необходимо обратиться сначала в администрацию школы и далее, если проблема не решена, в территориальное управление образования, в краевое министерство. А уж если и это не помогло, то к Уполномоченному.
Если кто-то видит, что детская площадка во дворе не соответствует требованиям безопасности и угрожает жизни и здоровью детей, то надо сначала обратиться в управляющую компанию или ТСЖ, а затем в местную администрацию.
Нет смысла обращаться к Уполномоченному, пытаясь изменить решение суда. Решение суда может отменить только вышестоящий суд. Всем другим органам вмешиваться в деятельность судов запрещено действующим законодательством.
Иногда слышатся упрёки такого рода, что «Уполномоченный по правам ребёнка обязан в любых случаях защищать права детей, даже если их родители ни разу не обратились в уполномоченные исполнительные органы по месту проживания». Необходимо сначала попытаться решить проблему на месте, а уж затем с помощью Уполномоченного.
А вот если кто-то не знает, какой орган является уполномоченным за защиту того или иного права ребёнка и куда ему надо обратиться, то он может обратиться за консультацией к Уполномоченному по правам ребёнка, который предоставит им не только полную информацию по адресатам, но и подскажет наиболее эффективный алгоритм действий.
P.S. Нередко в адрес Уполномоченного по правам ребёнка обращаются люди, которые собственными действиями или бездействием создали себе серьёзные проблемы, а потом начали ссылаться на своих детей. Например: не рассчитали материальные возможности своей семьи на погашение ипотечного кредита, и вместо того, чтобы попытаться своевременно решить в банке вопрос об изменении схемы и сроков выплат, затягивают решение проблемы до того момента, пока банк не начнёт их выселять из приобретенной квартиры. Как правило, такие заявители активно апеллируют к нарушениям жилищных прав и интересов своих детей. В такой ситуации, безусловно, Уполномоченный по правам ребёнка ничем помочь не может, поскольку, с одной стороны, это имущественный спор между заёмщиками и банком, который может решиться только в суде, с другой – жилищное право детей обязаны соблюдать в первую очередь их родители: если у взрослых нет жилья в собственности, то они должны его арендовать, реализуя таким образом право своих детей на жилище.
2. Какие документы необходимы при оформлении опеки?
Для содержания, воспитания и образования, а также для защиты прав и интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, над ними может быть установлена опека или попечительство (ст. 31 ГК РФ).
Кто может стать опекуном (попечителем)? 
Опекунами (попечителями) детей могут назначаться только совершеннолетие (достигшие 18-летнего возраста) и дееспособные лица.
При этом не могут быть опекунами (попечителями) (п. 2 ст. 35 ГК РФ; п. п. 1, 3 ст. 146 СК РФ; Перечень заболеваний, утв. Постановлением Правительства РФ от 14.02.2013 N 117):
- лица, лишенные родительских прав или ограниченные в родительских правах;
- лица, больные хроническим алкоголизмом или наркоманией;
- лица, отстраненные от выполнения обязанностей опекунов (попечителей);
- бывшие усыновители, если усыновление отменено по их вине;
- лица, имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности, половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, а также против общественной безопасности;
- лица, имеющие неснятую или непогашенную судимость за тяжкие или особо тяжкие преступления;
- лица, страдающие заболеваниями, при наличии которых нельзя принять ребенка под опеку (попечительство);
- лица, не прошедшие подготовку к опекунству или попечительству (кроме близких родственников детей, а также лиц, которые являются или являлись опекунами (попечителями) детей и которые не были отстранены от исполнения возложенных на них обязанностей);
- лица, состоящие в союзе, заключенном между лицами одного пола, признанном браком и зарегистрированном в соответствии с законодательством государства, в котором такой брак разрешен, а также лица, являющиеся гражданами этого государства и не состоящие в браке.
Права и обязанности опекунов (попечителей) 
По общему правилу опекуны и попечители обязаны:
- проживать совместно со своими подопечными (раздельное проживание допускается только с разрешения органа опеки и попечительства);
- извещать органы опеки и попечительства о перемене места жительства;
- заботиться о содержании ребенка;
- обеспечивать ребенка уходом и лечением;
- заботиться о воспитании ребенка;
- обеспечить получение ребенком основного общего образования;
- заботиться о здоровье ребенка и о его физическом развитии;
- заботиться об общении ребенка с его родственниками и регулировать порядок общения;
- представлять и защищать права и интересы ребенка (ст. 36 ГК РФ; п. 6 ст. 148.1 СК РФ; ст. 15 Закона от 24.04.2008 N 48-ФЗ).
Помимо этого опекуны и попечители имеют право и обязаны:
- подавать заявления о выплате причитающихся ребенку пособий, пенсий;
- подавать исковые заявления в суд о взыскании алиментов с лиц, обязанных по закону содержать подопечного ребенка;
- принимать меры по защите прав собственности ребенка;
- предъявлять требования о возмещении вреда, причиненного здоровью ребенка или его имуществу, о компенсации морального вреда, причиненного ребенку;
- обращаться в лечебные, учебные и иные учреждения для получения ребенком медицинских, образовательных и прочих услуг;
- защищать жилищные права ребенка путем подачи исков о его вселении, о выселении лиц, не имеющих права проживать в жилом помещении ребенка, подавать заявления о предоставлении ребенку жилого помещения и пр.;
- обращаться с заявлением ко всем другим гражданам, организациям, органам государственной власти и местного самоуправления, должностным лицам в случаях нарушения прав ребенка или при угрозе такого нарушения (ст. 18 Закона от 24.04.2008 N 48-ФЗ; ст. 148.1 СК РФ).
Для назначения опекуном или попечителем по общему правилу понадобятся:
- заявление о назначении опекуном, поданное в форме документа на бумажном носителе либо в форме электронного документа в соответствии с требованиями пункта 1 постановления Правительства Российской Федерации от 7 июля 2011 г. N 553 "О порядке оформления и представления заявлений и иных документов, необходимых для предоставления государственных и (или) муниципальных услуг, в форме электронных документов";
(в ред. Постановления Правительства РФ от 21.05.2012 N 496)
- справка с места работы с указанием должности и размера средней заработной платы за последние 12 месяцев, а для граждан, не состоящих в трудовых отношениях, - иной документ, подтверждающий доходы (для пенсионеров - копии пенсионного удостоверения);
(в ред. Постановления Правительства РФ от 21.05.2012 N 496)
- медицинское заключение о состоянии здоровья по результатам освидетельствования гражданина, выразившего желание стать опекуном, выданное в порядке, устанавливаемом Министерством здравоохранения Российской Федерации;
(в ред. Постановления Правительства РФ от 04.09.2012 N 882)
- копия свидетельства о браке (если гражданин, выразивший желание стать опекуном, состоит в браке);
- письменное согласие совершеннолетних членов семьи с учетом мнения детей, достигших 10-летнего возраста, проживающих совместно с гражданином, выразившим желание стать опекуном, на совместное проживание совершеннолетнего подопечного с опекуном (в случае принятия решения опекуном о совместном проживании совершеннолетнего подопечного с семьей опекуна);
- документ о прохождении гражданином, выразившим желание стать опекуном, подготовки в порядке, установленном настоящими Правилами (при наличии);
- автобиография.
Орган опеки и попечительства в порядке межведомственного информационного взаимодействия запрашивает в соответствующих органах (организациях) следующие имеющиеся в их распоряжении документы (сведения):
а) выписку из домовой (поквартирной) книги с места жительства или иной документ, подтверждающий право пользования жилым помещением либо право собственности на жилое помещение, и копию финансового лицевого счета с места жительства гражданина, выразившего желание стать опекуном;
б) справку об отсутствии у гражданина, выразившего желание стать опекуном, судимости за умышленное преступление против жизни и здоровья граждан, выдаваемую органами внутренних дел;
в) справку о соответствии жилых помещений санитарным и техническим правилам и нормам, выдаваемую соответствующими уполномоченными органами;
г) справку, подтверждающую получение пенсии, выдаваемую территориальными органами Пенсионного фонда Российской Федерации или иными органами, осуществляющими пенсионное обеспечение, - в отношении гражданина, выразившего желание стать опекуном, являющегося пенсионером.
В целях назначения опекуном гражданина, выразившего желание стать опекуном, или постановки его на учет орган опеки и попечительства в течение 7 дней со дня представления документов, предусмотренных пунктом 4 настоящих Правил, производит обследование условий его жизни, в ходе которого определяется отсутствие установленных Гражданским кодексом Российской Федерации обстоятельств, препятствующих назначению его опекуном.
При обследовании условий жизни гражданина, выразившего желание стать опекуном, орган опеки и попечительства оценивает жилищно-бытовые условия, личные качества и мотивы заявителя, способность его к выполнению обязанностей опекуна, а также отношения, сложившиеся между членами его семьи.
Результаты обследования указываются в акте об обследовании условий жизни гражданина, выразившего желание стать опекуном (далее - акт об обследовании).
Акт об обследовании оформляется в течение 3 дней со дня проведения обследования условий жизни гражданина, выразившего желание стать опекуном, подписывается проводившим проверку уполномоченным специалистом органа опеки и попечительства и утверждается руководителем органа опеки и попечительства.
Акт об обследовании оформляется в 2 экземплярах, один из которых направляется гражданину, выразившему желание стать опекуном, в течение 3 дней со дня утверждения акта обследования, второй хранится в органе опеки и попечительства.
Акт об обследовании может быть оспорен гражданином, выразившим желание стать опекуном, в судебном порядке.
Орган опеки и попечительства в течение 15 дней со дня представления документов, предусмотренных пунктом 4 настоящих Правил, и акта об обследовании принимает решение о назначении опекуна (о возможности заявителя быть опекуном, которое является основанием для постановки его на учет в качестве гражданина, выразившего желание стать опекуном) либо решение об отказе в назначении опекуна (о невозможности заявителя быть опекуном) с указанием причин отказа.
Решение органа опеки и попечительства о назначении опекуна или об отказе в назначении опекуна оформляется в форме акта, предусмотренного законодательством соответствующего субъекта Российской Федерации, а о возможности или невозможности заявителя быть опекуном - в форме заключения.
Акт о назначении опекуна или об отказе в назначении опекуна либо заключение о возможности или невозможности заявителя быть опекуном направляется (вручается) на бумажном носителе либо в форме электронного документа с использованием федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)" органом опеки и попечительства заявителю в течение 3 дней со дня его подписания.
На основании заключения о возможности заявителя быть опекуном орган опеки и попечительства в течение 3 дней со дня подписания указанного заключения вносит сведения о заявителе в журнал учета граждан, выразивших желание стать опекунами.
 Заключение о возможности заявителя быть опекуном действительно в течение 2 лет со дня его выдачи и является основанием для обращения в установленном законом порядке в орган опеки и попечительства по месту жительства заявителя либо в другой орган опеки и попечительства по своему выбору.

3. Каков порядок поступления ребёнка в первый класс?
В РФ гарантируются общедоступность и бесплатность школьного образования в соответствии с государственными стандартами (ст. 5 Закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ).
По общему правилу поступить в первый класс может ребенок в возрасте не меньше шести лет шести месяцев, если у него нет противопоказаний по состоянию здоровья и при условии готовности к освоению основных общеобразовательных программ начального общего образования, с более раннего возраста - по желанию родителей (законных представителей) и с разрешения учредителя (п. 2 ст. 10 Закона от 10.03.2004 N 14).
Для оформления ребенка в организацию, осуществляющую образовательную деятельность (школу), рекомендуем придерживаться следующего алгоритма.
Представьте заявление и необходимые документы в школу.
Перечень документов, которые потребуется представить в школу, зависит от гражданства ребенка и его закрепления за конкретным общеобразовательным учреждением в соответствии с регистрацией по месту жительства или пребывания.
Родители (законные представители) детей, которые закреплены за школой в соответствии с регистрацией по месту жительства или по месту пребывания, предъявляют заявление о приеме в школу, документ, удостоверяющий личность, и следующие документы:
- оригинал свидетельства о рождении ребенка или документ, подтверждающий родство заявителя;
- документ о регистрации ребенка по месту жительства или свидетельство о регистрации ребенка по месту пребывания на закрепленной территории.
Родители (законные представители) детей, которые являются гражданами РФ и не зарегистрированы на закрепленной территории, дополнительно предъявляют оригинал свидетельства о рождении ребенка.
Родители (законные представители) ребенка, который является иностранным гражданином или лицом без гражданства и не зарегистрирован на закрепленной территории, предъявляют документ, подтверждающий родство заявителя (или законность представления прав обучающегося), и документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в РФ (п. 9 Порядка  приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утв. Приказом Минобрнауки России от22.01.2014 N 32).
Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным переводом на русский язык.
Родители имеют право по своему усмотрению представлять другие документы, например медицинское заключение о состоянии здоровья ребенка (п. 10 Порядка). Срок приема заявлений в первый класс школы для детей, зарегистрированных на закрепленной территории, начинается не позднее 1 февраля и завершается не позднее 30 июня текущего года.
Срок приема заявлений в первый класс школы для детей, не зарегистрированных на закрепленной территории, начинается с 1 июля текущего года и длится до момента заполнения свободных мест, но не позднее 5 сентября текущего года.
Обратите внимание!
Если школа закончила прием в первый класс всех детей, зарегистрированных на закрепленной территории, она может начать прием детей, не зарегистрированных на закрепленной территории, ранее 1 июля (п. 14 Порядка).
Ознакомьтесь с приказом руководителя школы о приеме ребенка в школу.
Зачисление в школу оформляется распорядительным актом организации, осуществляющей образовательную деятельность, в течение семи рабочих дней после приема документов. Распорядительные акты организации о приеме детей на обучение размещаются на информационном стенде школы в день их издания (п. п. 14, 19 Порядка).

4. Имеет ли право учитель не пускать на урок, если ученик опоздал?
Учитель не имеет права не пускать на урок, ни при каких обстоятельствах. Опоздание на урок - это нарушение внутреннего распорядка школы, прописанного в Уставе школы. Учитель имеет право в такой ситуации пригласить в школу родителей или поставить в известность директора для принятия допустимых мер дисциплинарного взыскания, но никак не выгонять с урока или ставить за это оценку.

5.Может ли школа не отпустить ученика с занятий, если он участвует в соревнованиях?
Законодательство не устанавливает требований о получении согласия педагога или образовательной организации на посещение учебных занятий, возлагая данную обязанность на родителей.
Следует оповестить администрацию школы о том, что ребенок пропустит учебное занятие. Если пропускать приходится длительный период времени - лучше сделать это заранее, с тем, чтобы учитель мог подготовить для ребенка индивидуальное задание.
На родителе лежит обязанность принять меры к ликвидации возникшего пробела в образовании, поэтому он должен совместно с ребенком изучить пропущенный учебный материал либо проконтролировать его изучение. Отдельные образовательные организации, которые часто сталкиваются с проблемой пропуска занятий одаренными детьми из-за участия в конкурсах, концертах и соревнованиях, принимают специальные локальные акты, регламентирующие порядок проведения индивидуальной работы педагогов с детьми для ликвидации пробелов в образовании.
В соответствии с федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» учащиеся имеют право на участие в конкурсах, олимпиадах, выставках, смотрах, физкультурных мероприятиях, спортивных мероприятиях, в том числе в официальных спортивных соревнованиях, и других массовых мероприятиях.

6. С какого возраста можно работать школьникам в летние каникулы?
Согласно статьи 20 Трудового кодекса РФ сторонами трудовых отношений являются работник и работодатель. Вступать в трудовые отношения в качестве работников вправе лица, достигшие возраста 16 лет. При этом в Трудовом кодексе РФ определены случаи, когда работать могут лица, не достигшие указанного возраста.
В соответствии со ст. 63 Трудового кодекса РФ с согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор может быть заключен с учащимся, достигшим возраста 14 лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и не нарушающего процесса обучения.
Дети, не достигшие 14 лет, могут трудиться только в организациях кинематографии, театрах, театральных и концертных организациях, цирках. Для этого также потребуются согласие одного из родителей (опекуна) и разрешение органа опеки и попечительства. Трудовой договор от имени работника в данном случае подписывается его родителем (опекуном).
Учащиеся образовательных учреждений, достигшие возраста 14 лет, могут приниматься для выполнения легкого труда (не связанного с игорным бизнесом, работой в ночных кабаре и клубах, производством, перевозкой и торговлей спиртными напитками, табачными изделиями, наркотическими и токсическими препаратами) только в свободное от учебы время и с согласия родителя (усыновителя, попечителя).
При этом продолжительность ежедневной работы (смены) для сотрудников в возрасте от 14 до 16 лет не может превышать 2,5 часа (ст. 94 Трудового кодекса РФ). Труд несовершеннолетних работников оплачивается с учетом сокращенной продолжительности работы.
Несовершеннолетние при устройстве на работу предъявляют документы:
- паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;
- трудовую книжку (при наличии);
- страховое свидетельство государственного пенсионного страхования (при наличии);
- медицинскую справку.
Если речь идет о работниках, не достигших 14 лет, то из этого перечня требуется только свидетельство о рождении. Трудовую книжку и свидетельство государственного пенсионного страхования придется оформлять работодателю.
Поскольку труд несовершеннолетних работников имеет ряд особенностей, помимо документов, предусмотренных ст. 65 Трудового кодекса, потребуются иные, специфические документы.
Первым из таких документов является согласие на трудоустройство ребенка одного из родителей (попечителя). Конечно, трудовое законодательство не конкретизирует форму такого согласия - оно может быть устным или письменным. Но мы рекомендуем во избежание споров с контролирующими органами и трудовых споров оформлять согласие родителей на труд их детей в письменном виде.
Затем работодатель может потребовать, если подростку-соискателю не исполнилось 16 лет, документ, подтверждающий согласие на его работу органов опеки и попечительства по месту жительства несовершеннолетнего.
Кроме этого, обязательна медицинская справка из медучреждения об отсутствии противопоказаний для выполнения работы, на которую устраивается несовершеннолетний.

7. Как надлежит поступать при выявлении ребёнка, находящегося в социально опасном положении (то есть в состоянии безнадзорности, беспризорности, в случаях применения к ребёнку насилия, ненадлежащего воспитания, содержания и пр.)?
В соответствии с Федеральным законом от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" на территории Российской Федерации деятельность по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, а также по выявлению и устранению причин и условий, способствующих этому, включая обеспечение защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, осуществляют соответствующие государственные и муниципальные органы и учреждения системы профилактики.
К их числу относятся:
комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, действующие в каждом муниципальном образовании Ставропольского края и во внутригородском районе;
органы управления социальной защитой населения (управления социальной политики и отделы опеки и попечительства в их составе);
органы управления образованием и учреждения образования;
органы управления здравоохранением и учреждения здравоохранения;
органы службы занятости;
органы внутренних дел (подразделения по делам несовершеннолетних территориальных отделов полиции).
При этом координирующим органом и связующим звеном между органами системы профилактики выступают территориальные комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. 
Таким образом, в случае выявления ребёнка, возможно находящегося в социально опасном положении, с письменным либо устным заявлением надлежит обращаться в первую очередь в адрес упомянутых территориальных комиссий по делам несовершеннолетних, которые в силу закона обязаны принять меры к восстановлению нарушенных прав с обязательным привлечением иных заинтересованных органов и учреждений.

8. Может ли администрация школы требовать перевода ребенка в другую школу по причине его плохого поведения?
В соответствии с Законом РФ «Об образовании» родители ребенка (или другие его законные представители) являются участниками образовательного процесса и имеют право выбирать для своего ребенка формы получения образования и образовательное учреждение, а также защищать законные права и интересы ребенка. Таким образом, администрация школы не вправе требовать перевода ребенка в другое образовательное учреждение без Вашего согласия.

9. Что делать, если учитель занижает оценки?
Если Вам жалуются дети, что учитель постоянно занижает отметки, учитывает не знания, а поведение, то прежде всего «пострадавшему» надо объяснить, что любая отметка всегда субъективна, определить, насколько она справедлива, достаточно сложно. Поэтому жалоба: «Она поставила мне тройку, а в другой школе за такой же ответ мне ставили пятерки!» бессмысленна.
По закону, если речь идет о текущей успеваемости, педагогический коллектив может сам выработать любые внутренние способы оценок. Нормативы применяются только при итоговой аттестации, на экзаменах.
Так что самое правильное решение в этой ситуации – официальное обращение к директору школы, который назначит комиссию для проверки реальных знаний ученика. Какое бы решение комиссия ни приняла, это будет работать на авторитет школы. С заявлением могут обращаться и сами школьники и их родители.

10. Как защитить ребенка в конфликте с учителем?
Это одно из самых распространенных явлений, связанное, как правило, с низким уровнем педагогического мастерства. Учитель может оскорбить и даже ударить ученика ребенка не от природной жестокости, а, скорее, от бессилия. Но школа должна занимать однозначную позицию: достоинство всех участников образовательного процесса должно быть защищено и обеспечено.
Не надо бояться огласки и публичного разбирательства: гласное обсуждение поможет снять с учителя ложные обвинения и научит всех контролировать свои эмоции. Что необходимо сделать?
– написать письменное заявление от ученика или его родителей,
– директор должен (приказом по школе) создать комиссию для проведения служебного расследования с включением в нее учеников или родителей,
– опросить стороны конфликта, соблюдая анонимность,
– принять решение и довести его до всех.
Как правило, решение комиссии будет гораздо мягче, чем судебный приговор. Судебные процессы, на которых учителя были осуждены за оскорбления, унижение достоинства, объясняются только одним: нежеланием школьной администрации решать проблему внутри.

11. Что делать, если ребенок стал жертвой собственных сверстников? Какова роль учителей?
– Конфликты в детском коллективе неизбежны, многие учителя занимают позицию невмешательства: пусть дети учатся сами разбираться и решать свои проблемы.
К сожалению, нередко происходит смешение обычных конфликтов и последовательных издевательств.
Есть просто агрессивные дети, которым доставляет удовольствие мучить других, более слабых, скромных детей. Таких детей надо показать психиатру, даже не школьному психологу. Самое ужасное, если это происходит постоянно в классе, где учится Ваш ребенок, то «наблюдатели»приучаются к мысли, что насилие и унижение – норма жизни.
Это явление получило название «буллинг» от английского слова bully – хулиган, драчун. Психологии педагоги во всем мире убеждены в том, что с буллингом надо решительно бороться. Нельзя снисходительно относиться к травле, дети, дескать, играют, ничего особенного. Учитель обязан показывать свое негативное отношение к насмешкам и издевательствам, тем более к физическому насилию.
Если пострадавшим оказался Ваш ребенок, стоит поговорить с родителями обидчика и убедить их принять меры. Возможно, этого будет достаточно – они извинятся за своего отпрыска и пообещают, что такого больше не будет. Если издевательства будут продолжаться, вы лично (или через учителя) можете обратиться в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав.
Или в районное отделение милиции по делам несовершеннолетних (ПДН).
Грабеж, вымогательство, избиения – это уголовно наказуемые деяния.
Если это, не дай бог, случилось с вашим ребенком, знайте, что он стал жертвой преступления.
Виновник, которому уже исполнилось 14 лет, подлежит суду. Мерой наказания может быть как штраф, так и исправительные работы в детской колонии.
За виновника младше 14 лет отвечают родители, и вы вправе потребовать от них компенсацию морального и материального ущерба.
12. Кто отвечает за травмы детей в школе?
Синяки, кровоподтеки и даже сотрясение мозга – необязательно итог расправы. В жизни есть место и трагической случайности. Учитель и в этом случае отвечает за безопасность детей все то время, пока они находятся в школе. Если травмы избежать не удалось, учитель обязан:
– немедленно вызвать врача (медсестра или врач есть в каждой школе). Если этого недостаточно
– вызвать скорую помощь,
– установить причину происшествия и выявить виновника,
– срочно оповестить родителей.
Иногда трудно понять, почему ребенок получил травму и кто виноват. Поэтому учитель должен составить специальный акт и при необходимости провести служебное расследование.
Администрация школы должна создавать безопасные и приятные условия учебы. Если незаконченный к 1 сентября ремонт легко может стать причиной травмы, а разящий запах краски –вызвать серьезную аллергию, если в школе не работает туалет или нет воды, если в классе холодно, как на улице – вы имеете полное право высказать свои претензии.

13. Может ребенок подать в суд на учителя, если ему 15 лет (за рукоприкладство и нецензурную брань на уроке?" 
[bookmark: _GoBack]Согласно действующему законодательству право подать иск в суд с целью защиты своих прав, а также поручать ведение своего дела своему представителю (адвокату, например) наступает в полной мере с 18 лет. Это называется гражданско-процессуальная дееспособность (ст. 32 ГПК). С 15 до 18 лет интересы ребенка защищают его законные представители (родители)- с оговорками, о которых ниже. Это выражается в том, что ребенок действует с их согласия (объективно говоря - родители действуют непосредственно вместе с ребенком). Однако статья 56 Семейного Кодекса оговаривает возможность, когда ребенок, начиная с 14 лет может обратиться в суд за защитой своих законных интересов. В основном, когда родители ненадлежащим образом выполняют свои родительские обязанности или превышают их ( например избивают ребенка ), а также и в других случаях. На практике возникает коллизия между нормами Гражданско-Процессуального Кодекса и Семейного Кодекса. Поэтому самостоятельное обращение в суд за защитой своих нарушенных прав ребенком 14 лет еще не практикуется и механизмы защиты его прав в судебном порядке не выработаны. Это связано с тем, что Семейный Кодекс принят относительно недавно и при его разработке учитывались требования Конвенции о Правах Ребенка. Итак, если Вам 15 лет, то вы вполне можете обратиться в суд с иском о возмещении морального вреда (допустим) самостоятельно, без участия законных представителей (ч. 3 ст. 32 ГПК). Впрочем, если только судья согласиться не привлекать к участию в судебном разбирательстве ваших представителей (решит, что Вы достаточно взрослый). Хотя в Вашем случае было бы гораздо эффективнее написать вашим родителям жалобу на учителя в Районный отдел образования. Судебное разбирательство - долгая и кропотливая процедура и я не уверен, что Вам удастся доказать свою правоту, а вот жалоба- совсем другая вещь…
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